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 » اقتصاد کلان«          

ده در اقتصاد کلان مفاهیم   برخلاف اقتصاد خرد که در آن مفاهیم مربوط به اشخاص، خانواده ها و شرکتها بو    
 تري که شامل بخشهاي زیادي از جامعه می شود بحث می کنیم. مفاهیم اساسی در اقتصاد کلان عبارتند از:گسترده 

      نظریه هاي سرمایه گذاري، تولید و درآمد ملی، اشتغال و بیکاري، سطح عمومی قیمتها، تورم و فقر، 

 نظریه هاي پولی و مالی، نرخ بهره و ...

هیم گرفت اما هدف ما در نهایت تعمیم دادن به کل جامعه و یا بخشی ابنابراین هرچند از مفاهیم اقتصاد خرد بهره خو   
خانواده ها و اشخاص را بررسی می کنیم و سپس کل جامعه را مورد مطالعه  مصرف: مصرف که ابتدا انندم(از آن است. 

 . )قرار می دهیم تا سهم از تولید را محاسبه کنیم

 » اهداف اقتصاد کلان« 

 عبارتند از:ند هدف مشخص دست یابند مهمترین این اهداف چبه طور کلی دولتها در اقتصاد دخالت می کنند تا به      

 عدالت اجتماعی -4، ثبات قیمتها -3افزایش تولید ( رشد مداوم و توسعه پایدار )،  -2اشتغال کامل،  -1

منظور از اشتغال کامل وضعیتی است که در آن بیکاري وجود نداشته باشد و یا به حداقل  اشتغال کامل: .1

 ممکن برسد.

     منظور از افزایش در مقدار تولید در هر دوره مختلف افزایش تولید ( رشد مداوم و توسعه پایدار ): .2

 می باشد، اما منظور از توسعه مفهومی فراتر از رشد می باشد.

بهبود وضعیت  مانند:(ص نمی شود بلکه مفهومی کیفی است.در مفهوم توسعه میزان آن به صورت عدد مشخ
بهداشت و یا افزایش کیفیت آموزشی). در نهایت هدف از افزایش تولید رسیدن به رفاه بیشتر می باشد و هدف 

 نهایی فعالیتهاي اقتصادي دولت نیز دستیابی به توسعه پایدار است. 

 بازار می باشد.یکی از مهمترین اهداف اقتصادي دولتها جلوگیري از نوسانات شدید قیمت در ثبات قیمتها:  .3

    یکی دیگر از وظایف دولتها کاهش اختلاف طبقاتی و کاهش تفاوت بین افراد فقیر و غنی عدالت اجتماعی: .4

می باشد. این مسئله تحت عنوان عدالت اجتماعی مطرح می شود و هدف از آن برخورداري اکثر مردم از شرایط 

 .مناسب زندگی است
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 »حسابهاي ملی«    

مانند شرکتها باید وضعیت اقتصادي خود را ثبت نمایند تا براساس آن براي آینده برنامه ریزي انجام دولتها نیز     
       ها برآوردي از میزان تولید یک کشور و درآمدهاي آن می باشند که با استفاده از آن دهند، بنابراین این حساب

 نمود.می توان عملکرد یک کشور را در حوزه اقتصاد مشخص 

 :هاي ملی انواع گوناگونی دارد که مهمترین آنها عبارتند از حساب

 )NI)(NNP. تولید خالص ملی GNP ،(3)( . تولید ناخالص ملی2)، GDP( تولید ناخالص داخلی. 1

 )GDPتولید ناخالص داخلی ( -1
نهایی تولید شده در داخل مرزهاي یک کشور در طول یکسال تولید ناخالص به مجموع ارزش کالاها و خدمات 

 . در این تعریف بر چند نکته تأکید شده است.گفته می شود) GDP(داخلی 

ساخته شده ملاً فقط کالاهاي کا) GDP(علت تأکید برآن به این خاطر است که در محاسبه تولید نهایی:الف: 

 ساخته محاسبه نمی شوند..مورد نظر است و کالاهاي نیمه 

هاي ملی معمولاً به صورت ناخالص بیان می شوند به این معنی که هزینه استهلاك آن  حساب استهلاك:ب: 

 حاصل شده مبلغ ناخالص خواهد بود. ممحاسبه نشده است هرگاه استهلاك را از آن کسر نماییم رق

علت تأکید بر تولید داخل مرزها آن است که در مواردي ممکن تولید یک کشور در خارج  داخل مرزها:ج: 

در  )تولید ایران خودرو که علاوه بر داخل کشور در سوریه و آفریقا نیز تولید انجام می دهد مانند:(صورت پذیرد. 
 به حساب نمی آید.را محاسبه می کنیم و درآمد ناشی از خارج از کشور این حالت تنها تولید داخلی 

 

 )GNPتولید ناخالص ملی (  -2
 نهایی تولید شده توسط افراد یک کشور در سراسر جهان تولید ناخالص ملی یابه مجموع ارزش کالاها و خدمات 

)GNP (خارج از کشور به ایران باز می گردد و یا درآمدي که  ایرانیانتوسط درآمدي که  :مانند گفته می شود

کارگران افغانی از ایران خارج می کنند. در این حالت خالص دریافتی از خارجی ها در محاسبه تولید ناخالص 
  .    ملی باید لحاظ شود

 در واقع:   )پرداختی به خارجیها -دریافتی از خارج کشور( +تولید ناخالص داخلی  =به طور کلی تولید ناخالص ملی     

           )NF = ( خالص دریافتی از خارج                                                           )NF(  +GDP =GNP 

   



 
      اقتصاد کلان

 
4 

حسابداری 
 مالی

 مثال:       

 GDP  میلیارد  20میلیارد دلار بوده که در همین سال ایرانیانی که خارج از کشور بودند  400معادل  90ایران در سال
ملی میلیارد از کشور خارج کردند تولید ناخالص  45دلار وارد کشور نمودند و در مقابل کارگران افغانی شاغل در ایران 

                                                             را محاسبه کنید؟ 90ایران در سال 

                                                                                                                        NF => )25- = (45- 20   
                                                                                               375 >= )25-(  +400 GNP=   

 »یا درآمد ملی NIتولید خالص ملی «

همچنان که گفته شد اگر از تولید ناخالص ملی رقم مربوط به استهلاك را کسر کنیم تولید خالص ملی بدست می آید     
درصورتیکه مالیات و پرداخت هاي انتقالی (مانند کمکهاي بلاعوض) از آن کسر شود نمایش می دهیم.  NNPکه آن را با 

هیم و بیانگر مجموع درآمدهاي کسر شده توسط افراد یک کشور در نشان می د NIدرآمد ملی بدست می آید که آنرا با 
 یک دوره معین است.

 »روش محاسبه حسابهاي ملی«

 روش می توان محاسبه نمود که عبارتند از: 3حسابهاي ملی را به 

 روش هزینه یا مخارج -3            )روش ارزش افزوده(تولید -2روش درآمدها             -1

 :دهاروش درآم -1

        روش درآمد است که در آن مجموع درآمدهایی که نصیب اقشار مختلف جامعه GDP یکی از روش هاي محاسبه     
گردد. مانند حقوق کارگران، کارمندان، سود سرمایه داران، اجاره مالکان و ...                                        می محاسبه  می شود

روش اظهارنامه هاي مالیاتی می باشد که توسط افراد ارائه می گردد ولی در اقتصاد ایران کارایی  مبناي محاسبه در این
 چندانی ندارد.

 :روش ارزش افزوده(تولید) -2

بهاي اضافه شده  هاي مختلف اقتصاد با هم جمع می شود تا میزان تولید کل بدست آید.در این روش ارزش افزوده بخش
ارت دیگر ارزش افزوده عبارتست از د را ارزش افزوده می گوییم. به عببه قیمت یک کالا در طی یک مرحله از فرآیند تولی

 اختلاف قیمت بین کالاي نهایی تولید و قیمت مواد اولیه می باشد.
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 مثال:       

 ارزش افزوده مراحل مختلف تولید نان به شرح زیر است:

  100+  150+  150+  400ارزش افزوده بخش تولید نان                                                                            

 :روش هزینه یا مخارج -3

در این روش بدنبال آن هستیم که بدانیم آنچه که در طول یکسال تولید شده چگونه مورد استفاده قرارگرفته است.    
گیرد و در مورد هاي مختلف مورد استفاده قرار می  برابر است با مجموع کالاها و خدماتی که توسط بخش GDPبنابراین 

 موضوع بطور کامل بحث خواهیم کرد. این

 مثال:

فرض کنید در یک اقتصاد ساده فقط دو کالاي پیراهن و خودرو تولید می شود. براي تولید پیراهن از ماده اولیه  الف)
 : به شرح زیر است 88پارچه براي تولید خودرو از ماده اولیه فولاد استفاده شده است. ارقام تولید و قیمت در سال 

 

                 35000000  =GDP88  

  5000000 +30000000  =GDP88  

 

را محاسبه  89سال  GDPو قیمت مطابق جدول روبرو تغییر کرده باشد مقدار تولید  89ض می کنیم در سال فر ب)

 : کنید

               

                49000000  =GDP89 

4000000 +45000000  =GDP89 

                                           

  

 

 88سال  پارچه پیراهن فولاد خودرو
 مقدار 1000 500 4000 3

 قیمت واحد 2000 10000 2000 10000000
 قیمت کل 2000000 5000000 8000000 30000000

 89سال  پارچه پیراهن فولاد خودرو
 مقدار 800 400 4000 3

 قیمت واحد 2000 10000 2000 15000000
 قیمت کل 1600000 4000000 8000000 45000000
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     GDP به قیمت جاري و قیمت واقعی 

را وارد کنیم دچار اشتباه خواهیم قیمت هاي مختلف  GDPمشخص شد اگر در محاسبه  همانگونه که در مثال قبلی   
 بدست آمد.  GDP88بیش از  GDP89 چرا که در این مثال فقط به دلیل افزایش قیمت خودروشد 

و قیمت هاي سالهاي بعد را براساس  88براي رفع این مشکل یکسال را به عنوان سال پایه در نظر می گیریم (مثلاً سال 
 به قیمت واقعی بدست می آید.  GDPآن محاسبه می کنیم). در این صورت 

 GDPموارد استثناء در محاسبه   

ولید شده اند به حساب می آیند. اما مواردي وجود دارد تمام کالاها و خدماتی که در طول یکسال ت GDPدر محاسبه    
 گروه تقسیم می شود. 2که استثناء می باشد و به 

 منظور نمی گردد: GDPکالاها و خدماتی که مبادله می شوند ولی در  الف)

 هدیه و انفاق -کالاهاي دسته دوم                -کالاي قاچاق         -

 منظور می گردد: GDPکالا و خدماتی که مبادله نمی شود و لی در  ب)

 کارمزد احتسابی بانکها -      اجاره مالکان    -       خود مصرفی کشاورزان    -

 »سوال « 

 به عنوان یک شاخص ایده آل همواره مطمئن و بدون اشکال است؟ GDPآیا استفاده از 

 پاسخ: 

آن جمله می توان به ایرادات زیر  باشد ازمی که در اقتصاد داراي اهمیت به برخی از موارد اشاره ندارد  GDPزیرا  -خیر
 اشاره نمود:

 منظور نمی شود.( مانند فعالیت خانم خانه دار ) GDPبرخی از فعالیتها در  -1

 وارد نمی شود. GDPاقتصاد زیرزمینی(قاچاق) در -2

3- GDP نمی کند. در مورد کیفیت اشاره اي 

4- GDP .در مورد خسارتهاي زیست محیطی بحث نمی کند  
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 روش هزینه ها (مخارج)     

روش مخارج می باشد که در آن نحوه استفاده از کالاها و خدمات تولید شده GDP روشهاي محاسبه یکی از معمول ترین
 در طول یکسال مشخص می گردد.

  X-M(+ G + I + C = GDP(                                                                         بنابراین می توانیم بنویسیم: 

 در این رابطه:

C  خصوصی،مصرف بخش I  ،سرمایه گذاري صورت گرفتهG  ،هزینه ها و مصارف دولتX   ،میزان صادراتM  میزان
 واردات می باشد.

 :)Cمصرف بخش خصوصی ( -

. صرف می تواند کوتاه مدت باشدتولیدات هر کشور توسط مردم آن جامعه مصرف می شود مهمواره بخش مهمی از 
  و یا بلند مدت باشد. مانند: پوشاك و خودرو... مانند: میوه، لبنیات و ...

  نشان می دهیم.  (𝑌𝑌d) میزان مصرف هر فرد و خانواده به درآمد قابل تصرف آنها بستگی دارد که با

 است: ط مصرف و درآمد به شکل فوقارتباطبق رابطه زیر 

                                                                                                                        (𝑌𝑌d)  b + a = c 

مصرف ثابت است که ارتباطی با درآمد ندارد  aدرآمد قابل تصرف می باشد و   𝒀𝒀𝐝𝐝نشان دهنده مصرف و cدر این رابطه 
حتی درصورتیکه که درآمد به صفر برسد میزان مصرف صفر نخواهد شد و آن را مصرف مستقل از درآمد نیز       یعنی 

میل نهایی به مصرف نامیده می شود و نشان دهنده بخشی از افزایش درآمد است که به  bگوییم. در این رابطه  می

=                                   بدست می آید. از رابطه فوق b .   مصرف می رسد ∆𝐜𝐜
∆𝐲𝐲

=
تغییرات مصرف

تغییرات درآمد
b    

 مثال:

دلار افزایش یابد میل نهایی به  900به  800دلار افزایش یابد و مصرف وي از  1200دلار به  1000اگر درآمد یک فرد از 
 مصرف را محاسبه کنید

             b =∆c
∆y

=  900−800
 1200−1000

= 100
200

= 1
2

= 0/5 

 ملاحظه می شود که با افزایش درآمد مصرف نیز بیشتر می شود اما میزان افزایش مصرف به اندازه افزایش درآمد نیست.
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 مثال:       

 باشد تابع مصرف این خانواده را بنویسید: 7/0هزار تومان و میل نهایی به مصرف  200اگر مصرف ثابت یک خانواده  الف)

                                                                                            7/0 a=200                           b= 

                                                                                    (𝑌𝑌d)7/0 +200 =C =>(𝑌𝑌d)  b + a = 
c 

 400 منحنی مصرف را رسم کنید: ب)

                                                                                   300                     𝑌𝑌d = 0               c = 200  

                                                                                              200                𝑌𝑌d = 100           c = 270     

                                                                                               100                      𝑌𝑌d = 200          c = 340 

 300 200          100  

 مثال:

دلار افزایش یافته است اگر مصرف  700به  500دلار و میزان مصرف او از  900دلار به  600با افزایش درآمد یک فرد از 
 دلار باشد: 300ثابت او 

b =∆c                                             ؛تابع مصرف را بنویسید الف)
∆y

= 700−500
 900−600

= 200
300

= 2
3

= 0/67 

                                                                              (𝑌𝑌d) 0/67 +300 =C =>(𝑌𝑌d)  b + a = c 

 منحنی مصرف را رسم کنید:ب) 

 

    𝑌𝑌d = 0                  C=300    400   

    𝑌𝑌d = 30                C=3 02   +۳۰۰ >=  ۲
۳
 (30)= C      300      

     𝑌𝑌d = 60                C=340                                       200                                                             
                                                               100              

                 90        60         30 
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 دلار چه میزان مصرف خواهیم داشت؟  650در درآمد  ج)      

                                                                            )650 ( ۲
۳ 

  +300 =C =>(𝑌𝑌d)  b + a = C 

                                                                                         435  +300 =C 

                                                                                                   735 =C 

 : نکته

هرچقدر به یک نزدیکتر باشد یعنی آن فرد بخش بیشتري از افزایش درآمد ن صفر و یک قرار دارد همواره بی bمقدار 
مثلاً  .خود را خرج می کند که این اتفاق معمولاً براي اقشار کم درآمد پیش می آید و مابقی پس انداز آن فرد می باشد

 خواهد بود. %35ل نهایی به پس انداز آنها باشد میزان می %65راي یک خانواده ب bاگر 

 مثال:

باشد با  6/0به مصرف تومان می باشد. اگر میل نهایی  200تومان و مصرف ثابت او  500درآمد قابل تصرف یک فرد  الف)
 هزار تومان میزان مصرف و پس انداز او را در درآمد جدید محاسبه کنید؟ 900افزایش درآمد او به 

                                                                                                                                       900= 𝑌𝑌d 

 C   => )900 (6/0 +200  =C =>(𝑌𝑌d)  b + a = c= 740مصرف                                                          

  S => 740-900  = S=> S=𝑌𝑌d-c =160 پس انداز                            

 

 میزان پس انداز را محاسبه کنید: 300در درآمد  ب)

 C   => )300 (6% +200  =C= 380مصرف                                                                                      

 S  =>380-300  = S =>S=𝑌𝑌d-c = -۸۰ پس انداز                                                                  
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 سرمایه گذاري     

شرکتها و افراد براي افزایش سود اقدام به سرمایه گذاري می نمایند. که این سرمایه ها در نتیجه پس انداز ایجاد 
می شود. زمانی که یک شرکت اقدام به سرمایه گذاري می کند مهمترین عامل براي او نرخ بهره می باشد، هر 

ري سود کمتري خواهد داشت و در نتیجه با افزایش چه نرخ بهره بالاتر باشد دریافت وام از بانک و سرمایه گذا
 سرمایه گذاري در اقتصاد کاهش می یابد.نرخ بهره 

                                                                                                      I                 i نرخ بهره  

 سرمایه گذاري                                                                                                                                                                   

د و بیشتر تمایل دارند از سوي دیگر با کاهش نرخ بهره تمایل شرکتها براي سپرده گذاري در بانک کاهش می یاب
 در فعالیتهاي اقتصادي سودآور سرمایه گذاري کنند در اینصورت خواهیم داشت.

                                                                                  I          i  

 دولت در اقتصاد هدف دخالت

 کنند: هدف در اقتصاد دخالت می 3معمولاً دولتها با 

 .تخصیص بهینه منابع که شامل اشتغال و رشد می باشد )1
 توزیع عادلانه ثروت )2

 ثبات سنجی اقتصادي  )3

ن مخارج دولت گویند. این مخارج باید به نحوي تأمین د نیازمند هزینه هایی است که به آدخالت دولت در اقتصا
 شود که آنها را درآمدهاي دولت می نامیم.

 مخارج دولت

 گروه تقسیم می شود: 2دولت انجام می دهد به  هزینه هایی که

 الف) هزینه هاي جاري                    

 ب) هزینه هاي عمرانی
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 الف) هزینه هاي جاري:      

، اداري و پرداختهاي انتقالی که ایی هستند مانند: پرسنلیدولتها براي انجام وظایف معمول خود نیازمند هزینه ه
و بازدهی مستقیمی ندارند همچنین  این هزینه ها معمولاً مصرفی هستند می گوییم. هاي جاريآنها را هزینه 

 یعنی با تغییر درآمد دولت، میزان این هزینه ها چندان تغییر نمی کند.ندارند، هم انعطاف پذیري 

 ب) هزینه هاي عمرانی      

هزینه هاي مربوط به سرمایه گذاري دولت در موارد مختلف را هزینه هاي عمرانی گویند. مانند: احداث سد، 
ولی معمولاً انعطاف بیشتري دارند یعنی با کاهش درآمدهاي بیمارستان، جاده و... که ماندگاري زیادي دارند 
 دولت میزان این هزینه ها بسیار کاهش می یابد.

 درآمدهاي دولت

اکثر کشورهاي جهان عمده ترین منبع درآمد دولتها درآمدهاي مالیاتی است اما در برخی کشورها منابع در 
، درآمد طبیعی بخش عمده اي از درآمدها را تشکیل می دهد مانند: درآمد نفتی ایران و کشورهاي خلیج فارس

 نیشکر و تنباکو در کوبا، قهوه در برزیل و ...

 انواع مالیات

 گروه: مالیاتهاي مستقیم و غیرمستقیم طبقه بندي می شوند. 2مالیاتها به بطورکلی 

 مالیاتهاي مستقیم

مالیاتهاي مستقیم داراي دو ویژگی هستند اول براي هر فردي و یا شرکتی بطور جداگانه محاسبه می شود و 
 دوم بطور مستقیم به حساب دولت واریز می گردد.

 ز:انواع مالیاتهاي مستقیم عبارتند ا

 مالیات بر درآمد افراد .1

 مالیات بر درآمد شرکتها .2

 مالیات بر دارایی( ارث ) .3
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 مالیات غیرمستقیم     

      مستقیم است که معمولاً به عنوان اضافه قیمت در زمان خرید کالا پرداخت نوع دیگر مالیات، مالیات غیر 
 تقسیم می شود:گروه  2می شود مانند مالیات برارزش افزوده این مالیات ها به 

 مالیات بر واردات  –مالیات بر فروش 

 نقش دولت در اقتصاد

: کالاهایی هستند که کلیه افراد جامعه بدون توجه به آنکه چه کسی هزینه آنرا پرداخت کرده کالاهاي عمومی
 غیره....است می توانند از آنها استفاده نمایند، مانند: تولیدات صدا و سیما، فضاي سبز، امنیت و 

 میباشند: ویژگی 2این کالاها داراي 

 با افزایش تعداد استفاده کنندگان هزینه تولید اولیه افزایش نمی باید.» الف

 زمانی که یک کالاي عمومی تولید شد به سختی می توانیم عده اي را از مصرف محروم کنیم.» ب

 اثرات خارجی 

انجام می شود دسته اي ممکن است از آن سود ببرند و یا دچار گروه  2هنگامی که در اقتصاد مبادله اي بین 
زیان شوند در حالیکه نقشی در آن مبادله نداشتند به عنوان مثال: با ایجاد بیمارستان در یک منطقه ممکن است 

 کسبه محل از آن سود ببرند ولی ساکنین محل دچار مشکلاتی شوند.

 مصرف وجود دارد که می تواند مثبت و یا منفی باشد.اثرات خارجی هم در بخش تولید و هم در بخش 

 

 عطر و ادکلن –مثبت: گل و گیاه                                                               : احداث کارخانجاتمثبت                                              

 مصرف        اثرات خارجی:                                               تولید        : اثرات خارجی

 مصرف سیگار  منفی:                                                            : آلودگی محیط زیستمنفی    
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 هزینه اجتماعی:    

 یک شرکت + اثرات خارجی منفی اجتماعی عبارتست از مجموع هزینه هاي انجام شده توسطهزینه هاي 

 مثال: 

آن محیط زیست را آلوده کرده  %20میلیون تومان در یکسال باشد و به اندازه  250اگر هزینه هاي یک کارخانه 
 باشد هزینه اجتماعی برابر با چه مقدار است؟ 

  250000000+  50000000=  300000000                     هزینه اجتماعی                                   

 منافع اجتماعی

 به مجموع درآمدهاي یک شرکت + اثرات خارجی مثبت منافع اجتماعی می گوییم.

 کارایی اجتماعی

 گویند که می تواند مثبت، منفی یا صفر باشد.اختلاف بین هزینه هاي اجتماعی را کارایی اجتماعی 

 بانک و پول

و در مقابل آن درصدي را به عنوان سود یا بهره پرداخت می کنند از بانکها سپرده هایی را از مردم دریافت نموده 
مبلغ می کنند که در مقابل بانک از آنها سود می گیرد اختلاف سوي دیگر سرمایه گذاران از بانک وام دریافت 

 دریافتی و پرداختی درآمد بانک را تشکیل می دهد. 

 بانکهاانواع 

تجاري و تخصصی طبقه بندي می شوند. بانکهاي تخصصی در حوزه هاي مشخصی فعالیت     نوع  2بانکها به 
. مانند: بانک ملی، بانکها ملت، صادرات، تجارت و... البته اخیراً بانکها تخصصی نیز حوزه فعالیت   می کنند

 گسترده تري دارند.
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 بانک مرکزي       

بانکها را بر عهده دارد که  بانک به عنوان بانک مرکزي نقش مدیریت و نظارت بر سایردر هرکشوري یک     
 وظایف آن عبارتند از: مهمترین

  »وظایف بانک مرکزي « 

 انتشار اسکناس و مسکوك  -1

 یکی از مهمترین وظایف بانکهاي مرکزي انتشار اسکناس و سکه می باشد که مورد قبول عموم قرار گیرد.

 بانک بانکها  -2

به همین دلیل حسابهایی  قرار داشته و با مجوز فعالیت می کنندتمامی بانکهاي یک کشور زیر نظر بانک مرکزي 
 ین بانک می توانند وام دریافت کنند.نزد بانک مرکزي دارند و از ا

 بانکدار دولت  -3

وضعیت بدهی هاي بانک مرکزي وظیفه دارد حسابهاي نهادهاي دولتی را نگهداري و مدیریت کند و همچنین 
 خارجی دولت را نیز بررسی و ثبت می کنند.

 حفظ ارزش پول ملی -4

یکی دیگر از وظایف بانکهاي مرکزي حفظ قدرت خرید و جلوگیري از سقوط ارزش پول ملی است که این کار را 
 .با تغییر در میزان ارز انجام می دهد

  اتاق پایاپاي اسناد بانکی (کلر)  -5

ي مختلف است که این کار از طریق اتاق پایاپاي انجام    اهمرکزي تبادل حسابها بین بانکانک یکی از وظایف ب
 می شود.

 مجري سیاستهاي پولی دولت -6

با وجود آنکه بانک مرکزي مستقل از دولت است ولی در اجراي برنامه هاي پولی دولت را یاري می دهد. مانند: 
 کاهش یا افزایش حجم پول در جامعه
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 تورم 

 پذیر سطح عمومی قیمت ها در یک دوره معین.ناعبارتست از افزایش برگشت 

 دلایل بروز تورم

 عوامل ایجاد تورم عبارتند از:بنا به دلایل مختلف قیمتها ممکن است افزایش یابند که مهمترین 

 فشار تقاضا .1

پاسخگویی ندارد عواملی     توانیکی از مهمترین دلایل ایجاد تورم افزایش ناگهانی تقاضا به طوریکه عرضه 
مانند: افزایش جمعیت، مهاجرت، افزایش نقدینگی و یا تمایل به دلالی می تواند تقاضا را افزایش دهند براي 
توضیح بیشتر فرض می کنیم اقتصاد در حالت تعادل قرار داشته و عرضه و تقاضا با  هم برابرند در نتیجه مطابق 

 می باشد. Q e1و مقدار تعادلی  Pe1قیمت تعادلی خواهد بود،  1Eنقطه تعادلی  1شکل 

                                               S1                                                                                      

  1e             Pe1      )                               1شکل شماره (                                                   

                                                                                                      1D  

                                                                                                             Qe1 

اکنون فرض می کنیم بر اثر افزایش نقدینگی (مانند واریز یارانه هاي نقدي) تقاضا ناگهان افزایش یابد در این 
        می رسد.  D2به  D1از منحنی تقاضا به سمت راست منتقل شده و حالت 

         S2 مشاهده می شود با انتقال منحنی تقاضا به سمت راست و ثابت ماندن                     

 2e                Pe2                     می رسدو باعث می شود قیمتها Qe2عرضه میزان تقاضا افزایش یافته و به 

 2D                                          برسد که نشانگر تورم می باشدPe2 بیشتر شده و به  

 Qe2 

    )2شکل شماره (                                                 
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 فشار هزینه -2

باعث افزایش قیمتها شود بدین صورت که افزایش از سوي دیگر ممکن است افزایش هزینه هاي تولید 
دستمزد، قیمت مواد اولیه و یا نرخ سوخت باعث می شود سود تولید کننده در کوتاه مدت کمتر شود و 

  .انگیزه کمتري براي تولید داشته باشد

افزایش هزینه اکنون فرض می کنیم براثر ) 1(مطابق شکلفرض می کنیم اقتصاد در حالت تعادل قرار دارد  
برسد   s2منحنی عرضه به سمت چپ منتقل گشته و به  گان کمتر تولید نموده و در نتیجهسوخت تولیدکنند

کاهش تولید و افزایش قیمت     خواهد بود که بیانگر  e3نقطه تعادلی جدید  3در آن صورت مطابق شکل
            می باشد.

                                                                                                     S3 

    3e               Pe3                             )                 3شکل شماره(                                      

                         D3                                                                                          

                                                                                                                      Qe3 

 تورم ساختاري

. مانند: وابستگی به نفت، ال در ساختار اقتصاد، تورم به وجود می آیددر برخی اقتصادها به دلیل وجود اشک 
 صنعت کشاورزي، سوء مدیریت و غیره ...

 تورم وارداتی

از آنجایکه اقتصادها در سطح جهان با یکدیگر در ارتباط هستند، تورم در یک کشور می تواند به کشورهاي دیگر  
  ممکن است باعث تورم شود. ارزمنتقل شود. مانند: افزایش قیمت مواد اولیه و کالاهاي وارداتی و یا تغییر در نرخ 
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 شاخص ها     

مقایسه و در علم اقتصاد نیز از آنها براي بررسی روند تغییرات استفاده می کنیم یکی از ابزاري هستند براي 
 ) می باشد که به آن شاخص قیمت خرده فروشی نیز می گوییم.CPIشاخص قیمت مصرف کننده (

CPI   :به روش فوق محاسبه می شود 

                                                                                      100×CPI=
هزینه سبد خانوار در سال جاري

 هزینه همان سبد در سال پایه
 

) که در تمام سالهاي بعد از آن قیمت کالاها را 80منظور از سال پایه یکسال فرضی است (مثلاً سال 
 براساس سال پایه محاسبه می کنیم.

  مثال:

را براساس پایه در نظر بگیریم  80ت اگر سال هزار تومان بوده اس 500معادل  80هزینه سبد خانوار در سال 
                              :      81سال  CPIهزار تومان رسیده باشد. مطلوب است محاسبه  650به  81هزینه خانوار در سال و 

650000
500000

× 100 = 130 = CPI 81 سال  

 می باشد 100شاخص در سال پایه همواره برابر 

                          مثال: 

تومان باشد مطلوب  1000000معادل  83هزار تومان باشد و در سال  800هزینه سبد خانوار  82اگر در سال 
 .                                                         کنیدرا محاسبه  83و  82سالهاي  CPI  :است

                                                                                 800000
500000

× 100 = 160 = CPI 82 سال 

                                                                                1000000
500000

× 100 = 200 = CPI 83 سال 
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 مثال:   

                                                                                                                                                                                                                               را محاسبه کنید:     87تومان باشد شاخص سال  2400000هزینه سبد خانوار  87اگر در سال 

                                                                        2400000
500000

× 100 = 480 = CPI 87 سال 

 

 : CPIمحاسبه تورم با استفاده از 

تورم را می توانیم با استفاده از رقم هزینه خانوار محاسبه کنیم از سوي دیگر با استفاده از شاخص قیمت مصرف 
 کننده تورم را می توان محاسبه کرد: 

نرخ تورم =                                                                                  
(شاخص سال دوم)−( شاخص سال اول)

( شاخص سال اول)
 

 مثال:

 را محاسبه کنید:      83در مثال قبلی تورم سال  83تا  80بدست آمده براي سالهاي  CPIبا استفاده از 

                  

                                                                                                 200−160
160

= 40
160

= 1
4

= %25   

 

و  واحد بوده باشد 1050شاخص  90را بخوانیم محاسبه کنیم با توجه به آنکه در سال  91اگر تورم براي سال 
 بدست آورید: 91را در سال تورم  بوده باشد، 1260شاخص  91در سال 

                                                                                             1050−1260
1050

= 210
1050

= 1
5

= %20 
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 اشتغال و بیکاري     

 بیکار  

طبق تعریف بیکار به کسی گفته می شود که توانایی کار کردن را دارد و در جستجوي کار است اما شغل   
 مناسب نمی یابد.

 جمعیت فعال (نیروي آماده کار)

عالیت دارند جمعیت فعال یا نیروي آماده به کار می گوییم. جسمی فسال که از نظر  65تا  10به مجموع افراد 
که کار نمی کنند اگر از کل جمعیت تعداد افراد آماده به کار را کسر چه افرادي که شاغل هستند و چه افرادي 

 می باشد.مولاً شامل کودکان و سالمندان کنیم جمعیت غیرفعال بدست می آید که مع

 انواع بیکاري

 :دلایل گوناگونی دارد که عبارتند از بیکاري انواع و

 بیکاري اصطکاکی -1

در هر جامعه اي معمولاً افراد تمایل دارند شغل خود را بهبود بخشیده و تغییر وضعیت دهند در برخی موارد 
این تغییر ممکن است زمان بر باشد و فرد مدتی را بیکار بماند این نوع بیکاري را اصطکاکی گویند. که یک 

 اختیاري به شمار می رود و به همین دلیل دولتها حساسیت چندانی روي آن ندارند. نوع بیکاري

 بیکاري ساختاري -2

شاغل به مرور از بین مپیشرفتهاي صنعتی و تغییر ساختار اقتصاد از سنتی به مدرن باعث می شود برخی 
 برود. مانند: شکل کوزه گري و یا تعمیر لوازم خانگی قدیمی

 و هدایت آنها به سمت مشاغل جدید مانع بیکاري شوند.دولتها در این زمینه می توانند با آموزش افراد 
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 بیکاري دوره اي -3

وران می تواند شامل مراحل بهبود، نوسانات و دوران هاي تجاري همواره در اقتصاد اتفاق می افتد این د
و اشتغال بیشتر می شود  و تولید افزایش یافته ،تقاضارونق، رکود و بحران باشد در شرایط بهبود اقتصادي 

اما در وضعیت رکود و بحران تقاضا کمتر شده و تولید کاهش می یابد در نتیجه بیکاري به وجود می آید که 
 آنرا بیکاري دوره اي می گوییم.

 بیکاري فصلی -4

 می دهند که به آن بیکاريخود را از دست در فصول مختلف سال مشاغل مشخصی دچار افت شده و کار      

 فصلی می گوییم. مانند: کشاورزان در فصل زمستان و یا کاهش مشتري آژانس هاي مسافرتی در این فصل.    

 بیکاري بین المللی  -5

و بیکاري ارتباط بین جوامع مختلف باعث می شود تا از یکدیگر تأثیر بگیرند به همین جهت رکود اقتصادي 
 ث افزایش بیکاري در کشورهاي دیگر شود.در یک کشور می تواند باع

  تجارت بین الملل

شته است و کشورها براساس برتري خود اقدام به ن کشورهاي جهان از دیرباز وجود داروابط اقتصادي بی
 تولید می نمودند.

 یت مطلق (آدام اسمیت)مزتئوري 

آن انجام مبادله بین کشورهاي جهان اقتصاددانی بنام آدام اسمیت نظریه هایی را مطرح کرد که براساس 
 افزایش یابد.باعث می شود تا میزان تولید و رشد اقتصادي 

براساس تئوري وي اگر دو کشور ایران و پاکستان را در نظر بگیریم که تولید روزانه آنها طبق جدول زیر   
 می باشد. 
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 در این حالت دو وضعیت ممکن است اتفاق بیفتد:  

کشور طبق جدول قبلی خواهد  2تولید هر یک از کشور رابطه اي با هم ندارند. در چنین شرایطی میزان  2 )الف
بود با توجه به آنکه هم غذا و هم لباس مورد نیاز است هر کشور یک روز به تولید غذا و یک روز به تولید لباس 

واحد لباس  10واحد غذا و  5کند و پاکستان  واحد لباس تولید می 2واحد غذا و  10می پردازد. در نتیجه ایران 
 تولید می کند.

 

 

 

کشور باهم رابطه تجاري دارند در این وضعیت بهتر است ایران فقط غذا و پاکستان فقط لباس تولید کند.  2 ب)
واحد لباس تولید می  20پاکستان در این مدت واحد تولید خواهد کرد و  20روز غذا تولید نماید  2اگر ایران 

 واحد از مازاد تولید خود را با هم مبادله کنند. 10کند. دو کشور می توانند 

 تولید                                                        مازاد تولید                              

                                                     

 

 

        ارز و نرخ ارز  

هر نوع وسیله پرداخت خارجی را ارز می نامیم و نرخ ارز برابر است با تعداد واحد پول داخلی لازم براي دریافت 
                      یک واحد پول خارجی.

  

 

 

  ایران پاکستان
 غذا 10 5
 لباس 2 10

  ایران پاکستان
 غذا 10 10
 لباس 10 10

  ایران پاکستان
 غذا 20 0
 لباس 0 20



 
      اقتصاد کلان

 
22 

حسابداری 
 مالی

 

 

 

 پایان
 

                          


	اقتصاد کلان
	استاد: آقای جعفر مختاری شیره جینی
	دانشگاه جامع علمی – کاربردی
	« اهداف اقتصاد کلان »
	« حسابهای ملی»
	1. تولید ناخالص داخلی (GDP)، 2. تولید ناخالص ملی (GNP)، 3. تولید خالص ملی (NI)(NNP)
	مثال:
	NF => (25-) = 45- 20
	375 <= (25-) + 400 GNP=
	«تولید خالص ملی NI یا درآمد ملی»
	«روش محاسبه حسابهای ملی»
	1- روش درآمدها            2- روش ارزش افزوده(تولید)            3- روش هزینه یا مخارج
	1- روش درآمدها:
	مثال:
	3- روش هزینه یا مخارج:
	مثال:
	35000000 = ,GDP-88.
	5000000 +30000000 = ,GDP-88.
	GDP به قیمت جاری و قیمت واقعی
	موارد استثناء در محاسبه GDP
	« سوال »
	آیا استفاده از GDP به عنوان یک شاخص ایده آل همواره مطمئن و بدون اشکال است؟
	پاسخ:
	روش هزینه ها (مخارج)
	بنابراین می توانیم بنویسیم:                                                                          (X-M)+ G + I + C = GDP
	مثال:
	100                      ,𝑌-d.=200          c=340
	300 200          100
	مثال:
	(,𝑌-d.) 0/67+ 300 =C <=(,𝑌-d.)  b + a = c
	ج) در درآمد 650 دلار چه میزان مصرف خواهیم داشت؟
	435 + 300 =C
	735 =C
	مثال:
	سرمایه گذاری
	هدف دخالت دولت در اقتصاد
	مخارج دولت
	الف) هزینه های جاری:
	ب) هزینه های عمرانی
	درآمدهای دولت
	انواع مالیات
	مالیاتهای مستقیم
	مالیات غیرمستقیم
	نقش دولت در اقتصاد
	اثرات خارجی
	هزینه اجتماعی:
	منافع اجتماعی
	کارایی اجتماعی
	انواع بانکها
	بانک مرکزی
	« وظایف بانک مرکزی »
	تورم
	دلایل بروز تورم
	1D
	Q,e-1.
	D3
	Q,e-3.
	تورم ساختاری
	در برخی اقتصادها به دلیل وجود اشکال در ساختار اقتصاد، تورم به وجود می آید. مانند: وابستگی به نفت، صنعت کشاورزی، سوء مدیریت و غیره ...
	تورم وارداتی
	شاخص ها
	شاخص در سال پایه همواره برابر 100 می باشد
	محاسبه تورم با استفاده از CPI:
	,200−160-160.=,40-160.=,1-4.=%25
	,1050−1260-1050.=,210-1050.=,1-5.=%20

